

**Администрация
Мучкапского района
ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
р.п. Мучкапский, ул. Советская,1
E-mail: otdelobr2011@yandex.ru
Тел. 3-17-47 / факс 3-30-19
№ 412
22.07.2021**

Информация о ходе исполнения Межведомственного Комплексного плана по профилактике безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, суицидов, правонарушений несовершеннолетних, защите их прав, предупреждению детского травматизма по итогам 1 полугодия 2021 года

Профилактика правонарушений и наркомании среди детей и подростков ведется образовательными организациями района в соответствии с Межведомственным Комплексным планом по профилактике безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, суицидов, правонарушений несовершеннолетних, с районной целевой программой «Обеспечение безопасности населения Мучкапского района, защита его жизненно важных интересов и противодействие преступности», районными целевыми подпрограммами «Профилактика правонарушений в Мучкапском районе», «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в Мучкапском районе», с планом совместных мероприятий МБОУ Мучкапской СОШ, КДН и ЗП, ОП «Мучкапский» по профилактике правонарушений, ежегодными планами воспитательной работы образовательных организаций.

В течение 1 полугодия 2021 года в образовательных организациях района проведены следующие мероприятия:

Ежемесячно осуществлялись совместные рейдовые мероприятия с органами полиции с целью выявления местонахождения несовершеннолетних без сопровождения родителей и законных представителей, правонарушений и устранения причин и условий, способствующих их совершению, в том числе проявлений экстремизма и незаконного оборота наркотиков. В ходе рейда фактов местонахождения несовершеннолетних без сопровождения законных представителей и употребления или распространения наркотических или психоактивных веществ несовершеннолетними, зафиксировано не было.

Педагоги школы совместно с сотрудниками полиции приняли участие в проведении 27.01-10.02.2021 «Дней профилактики», в период с 17 по 26.04.2021 в первом этапе межведомственной комплексной оперативно-

профилактической операции «Дети России», цель которой – предупреждение распространения наркомании среди несовершеннолетних, участвуют в рейдовых мероприятиях.

В апреле 2021 года в МБОУ Мучкапской СОШ организована профилактическая работа по недопущению участия несовершеннолетних в несанкционированных акциях с распространением памяток среди родителей и учащихся, со школьниками 5-10 классов проведены беседы по данной теме.

16 апреля 2021 года около 20 мероприятий проведено в МБОУ Мучкапской СОШ и МБОУ ДО «Дом детского творчества» в рамках областной акции «Белая ленточка».

В течение учебного года МОП «Подросток и общество» на базе МБОУ ДО «Дом детского творчества» и ШСП на базе школы приняли активное участие в реализации регионального проекта по профилактике девиантного поведения «В точку».

В период с 01 по 10 июня 2021 проведено совместно с сотрудниками полиции оперативно- профилактическое мероприятие «Защита».

В период с 10.05 -20.05.2021 г. в образовательных организациях района проведены мероприятия, посвященные Международному дню детского телефона доверия, 31.05.2021 года прошли мероприятия, посвященные Международному дню борьбы с курением.

Все мероприятия проведены с соблюдением социальной дистанции и противоэпидемиологических мер.

Организовано участие педагогов, родительской общественности и учащихся в региональном межведомственном профилактическом форуме «Открытый мир».

Проведение летнего отдыха детей

С 02.06. 2021 года открыто 11 лагерей дневного пребывания: 9 лагерей при общеобразовательных организациях и 2 лагеря дневного пребывания при организациях дополнительного образования МБОУ ДО ДЮСШ «Салют» и МБОУ ДО «Дом детского творчества» с охватом 650 школьников. Лагеря дневного пребывания работают в одну смену.

41 обучающийся трудоустроен через Центр занятости Мучкапского района путем заключения договора МБОУ Мучкапская СОШ, МБОУ ДО «Дом детского творчества» с центром занятости Мучкапского района в рамках соглашения «О порядке взаимодействия по вопросам обеспечения занятости несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет на 2021 год».

Всего различными видами и формами летнего отдыха планируется охватить 814 школьников (что на уровне 2020 года), более половины из них – дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию.

Профилактика суицидальных проявлений

На основании приказа управления образования и науки Тамбовской области от 22.01.2021 № 133 «О мерах по профилактике суицидального поведения среди детей и подростков» разработан план мероприятий по профилактике суицидальных проявлений среди обучающихся образовательных организаций района (приказ отдела образования от 28.01.2021 №17)

В МБОУ Мучкапской СОШ была разработана система профилактических мероприятий, направленных на предупреждение суицидов несовершеннолетних, в реализации, которых принимают участие все участники педагогического процесса: педагоги, учащиеся, родители, педагоги-психологи, социальный педагог, инспектор ПДН, специалисты МОП, специалисты ЦРБ, имеется весь пакет необходимых нормативно-правовых документов, регламентирующих работу с детьми и подростками.

В соответствии, с которым проведен ряд мероприятий:

Педагоги школы регулярно участвуют в межведомственных операциях по выявлению семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (6 рейдовых мероприятия в течение полугода).

Психологом школы проводится индивидуальная работа с учащимися, имеющими высокий уровень тревожности и депрессии, организовано психолого – педагогическое сопровождение несовершеннолетних, которые испытывают трудности социализации, находятся в социально-опасном положении, либо переживают кризис детско-родительских отношений. На основании плана работы проводится совместное наблюдение за течением адаптационного периода педагогами и специалистами школы, оказывается психологическая поддержка.

Немаловажным фактором в осуществлении профилактической деятельности является использование сенсорных комнат МБОУ Мучкапской СОШ, в которых психолог и социальный педагог организуют и проводят тренинги, целью которых является содействие процессу личностного развития учащихся, улучшению их субъективного самочувствия, командообразованию, а также укреплению психологического здоровья. В процессе работы реализуют следующие задачи: формирование интереса к другому человеку как к личности; овладение эффективными методами избавления от тревоги, эмоционального напряжения; овладение приемами саморегуляции, релаксации.

В сенсорных комнатах проведено более 20 занятий с общим охватом ребенок из них 4 состоящих на учете в ПДН и 11 на внутришкольном учете. По результатам проведенных педагогами - психологами занятий в сенсорной комнате видно, что данная работа помогает решить многие проблемы детей, она благоприятно влияет на психическое состояние несовершеннолетних. Дети приобретают навыки произвольной саморегуляции, снижается тревожность, дети стараются понимать и принимать эмоциональное состояние свое и окружающих, появляется умение взаимодействовать в группе.

90% детей и подростков, состоящие на различных видах учета, занимаются в объединениях дополнительного образования МБОУ Мучкапской СОШ, МБОУ ДО «Дом детского творчества», МБОУ ДО ДЮСШ «Салют», они привлекаются к работе волонтерских отрядов, объединения «Юные друзья полиции».

В школе функционируют служба школьной медиации, реализуются профилактические услуги «Социальная гостиная», «Родительская школа», направленная на оказание помощи семье в выборе методов воспитания и укрепления детско-родительских отношений, повышения психологической и педагогической культуры родителей, проводятся лектории и часы общения по профилактике правонарушений и антиобщественного поведения, консультирование родителей, учителей и других лиц по вопросам воспитания детей, предоставление информации о службах, оказывающих помощь в трудной жизненной ситуации.

Обновлены информационные стенды по актуализации данной проблематики. На информационных стендах размещены рекомендации для родителей и детей по соблюдению мер личной безопасности и телефон доверия.

На родительских собраниях педагогом-психологом были освещены следующие темы: Психологическая готовность к ЕГЭ. Психологическая подготовка к ГИА. Трудности и способы их преодоления.

Рассматривались вопросы по развитию навыков формирования у детей стрессоустойчивого и ответственного поведения за своё здоровье и жизнь, меры профилактики суицида среди детей и подростков во время ЕГЭ. Были подготовлены и распространены памятки среди родителей о профилактике суицидов среди несовершеннолетних.

На совещаниях педагогов организованы обзор и обсуждение документов - уголовный кодекс РФ, административный кодекс РФ,- Конвенция ООН о правах ребенка и т.д.

Социальным педагогом и педагогом-психологом проводятся информационные совещания для педагогических работников по вопросам оказания помощи детям, находящимся в кризисных состояниях.

Согласно плану в течение 2021 года были запланированы и проведены следующие мероприятия:

1. Выявление неблагополучных детей и семей. Составление списков.
2. Работа с семьями учащихся, посещение неблагополучных семей.
3. Тестирование, анкетирование учащихся и их родителей с целью оказания помощи в экстренных случаях.
4. Индивидуальные беседы с учащимися, попавшими в трудную жизненную ситуацию.
5. Просвещение педагогического коллектива по следующим темам:
 - «Психологические особенности подростков»;
 - «Подростковый суицид: мифы и реальность»;
 - «Профилактика школьных конфликтов».
6. Оформление выставок, стендов, пропагандирующих ценность человеческой

жизни (в библиотеке).

7. Проводились коррекционные занятия по профилактики суицида:

- «Я управляю стрессом»;
- «Профилактика конфликтности в подростковой среде».

8. Классные часы по программе «Наш выбор - жизнь»:

- «Человек свободного общества»;
- «Учимся строить отношения»;
- «Умей управлять своими эмоциями»;
- «Если тебе трудно».

9. Проведение Дней здоровья, включающих конкурсы рисунков, плакатов.

10. Выступление на родительских собраниях по следующим темам:

- «Конфликты с собственным ребенком и пути их решения»;
- «Первые проблемы подросткового возраста»;
- «Почему ребенок не хочет жить?»;
- «Ложь и правда о суициде».

В МБОУ Мучкапской СОШ психологическое сопровождение выпускников при подготовке к ЕГЭ и ОГЭ ведется по следующим направлениям: диагностика, просвещение, консультирование, коррекция.

Начальным этапом работы является диагностика уровня тревожности учеников, психологической готовности к экзаменам. С этой целью в феврале 2021 года проведено анкетирование «Готов ли ты к ЕГЭ» в 11 классе, а в декабре – анкетирование «Готовность к сдаче экзамена» в 9-х классах (источник: Чибисова М.Ю. «Психологическая подготовка к ЕГЭ»).

Результаты анкетирования показали, что большая часть учеников испытывает тревогу и страх перед экзаменами, а свою подготовку к ним считает недостаточной.

По запросу классных руководителей 11 классов, было проведено дополнительное исследование эмоционально-волевой сферы. Анализ ответов показал, что ученики хорошо себя чувствуют в школе, удовлетворены общением с педагогами, удовлетворительно оценивают общую подготовку к ЕГЭ в классе, однако большинство ребят испытывают волнение и страх в связи с предстоящими экзаменами. Высокий уровень тревожности выявлено 2 (1,4%) учащихся.

По результатам исследований были проведены консультации с учителями-предметниками, классными руководителями. На педсовете сделано сообщение «Тактика психологической поддержки выпускников на этапе подготовки к ЕГЭ и ОГЭ и во время тренировочных испытаний».

Одним из существенных аспектов психолого-педагогического сопровождения выпускника, является ознакомление родителей со способами правильного общения с ним, оказания ему психологической поддержки, создания в семье благоприятного психологического климата. Работа с родителями нацелена на повышение осведомленности родителей и формирование реалистичной картины экзамена, снижение родительской тревоги. Родители выпускников были ознакомлены с приемами предупреждения стресса во время подготовки к экзаменам.

Для родителей, учащихся и учителей разработаны памятки и рекомендации:

«Что такое ГИА»;

«Как помочь ребенку сдать ЕГЭ»;

«Как вести себя во время экзаменов»;

«Способы снятия нервно-психического напряжения и др.».

С учащимися 9-11 классов проведены психологические занятия с элементами тренинга, с применением ИКТ.

С их помощью решаются задачи, актуальные для старшеклассников в период сдачи ГИА: повышение сопротивляемости стрессу; отработка навыков поведения на экзамене; развитие уверенности в себе; развитие навыков самоконтроля; развитие навыков саморегуляции; обучение приемам снятия нервно-мышечного напряжения; помощь в осознании собственной ответственности за поступки, в анализе своих установок; обучение приемам эффективного запоминания.

Ученики 11 класса в феврале 2021 года с интересом прослушали мини-лекцию «Память и приемы запоминания»; делали выводы, какую роль при сдаче экзаменов играет стресс устойчивое поведение. В феврале на занятии с элементами деловой игры «Я иду на ЕГЭ» ученики 11 класса продемонстрировали психологическую готовность к сдаче экзаменов, попробовали проявить себя в различных проблемных ситуациях экзамена. А шуточное упражнение «Трехминутный тест» дало повод убедиться в том, насколько важно быть внимательным на экзамене, не спешить и читать задания до конца.

В феврале 2021 года на занятии «Как подготовиться к экзамену психологически» ученики 9-х классов имели возможность отработать навыки уверенного поведения, получили информацию о негативном влиянии отрицательных эмоций на мыслительную деятельность, а также применили имеющиеся навыки на занятии «Как бороться со стрессом». В практической части занятия ребята самостоятельно составляли памятки по снятию стрессовой ситуации во время экзамена.

Занятия направлены на ознакомление с сущностью, процедурой и спецификой ЕГЭ, осознание индивидуального стиля деятельности и выработку личной стратегии подготовки к ЕГЭ. Хороший результат, по отзывам учащихся, дает репетиция предстоящего тестирования в состоянии игры. Это помогает снять повышенную тревожность и выявить проблемы ученика.

Наряду с занятиями было организовано индивидуальное информирование и консультирование всех участников образовательного процесса по вопросам, связанным с ОГЭ и ЕГЭ. Эта форма работы в большей степени подходит для тех детей, чьи трудности имеют личностный характер.

В процессе консультаций, обучаются навыкам саморегуляции, самоконтроля. Основные темы консультаций:

- Как повысить мотивацию учебной деятельности;
- Как понизить тревожность;

- Как помочь ребенку сдать ЕГЭ.

Мониторинг изучения уровня тревожности и психологической готовности к экзаменам показал положительную динамику в отношении к ЕГЭ и ОГЭ.

Общий уровень психологической готовности к экзаменам:
11 класс высокий уровень – 36%, средний уровень – 62,6%, низкий уровень – 1,4%;
9-класс высокий уровень – 24%, средний уровень- 55% низкий уровень – 21%.

В связи с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической ситуацией в области, в период организации дистанционного обучения ведутся индивидуальные консультации для родителей (законных представителей) и учащихся, на дистанционном уровне по телефону, через чат «WhatsApp», электронную почту.

Анализируя работу, в целом за 2021 год, можно отметить, что поставленные задачи были выполнены.

В течение I полугодия 2021 года в МБОУ ДО «Дом детского творчества» систематически велась работа по профилактике суицидального поведения среди детей и подростков. Реализация плана по профилактике и предупреждению детского суицида осуществлялась через совместную работу администрации Дома детского творчества, педагогов дополнительного образования, родителей обучающихся, инспектора ПДН.

Одной из важнейших задач современного общества является сохранение психического и физического здоровья детей. В связи с этим, с несовершеннолетними проведены групповые занятия «Мы в ответе за свои поступки», «На доверии», проведены беседы на тему: «Мысли, чувства, поведение», «Экология души», направленные на формирование позитивного отношения к жизни, профилактику суицидального поведения, самовольных уходов детей из дома, употребления наркотических средств, формирование способов конструктивного решения конфликтных ситуаций.

В течение I полугодия также были проведены следующие мероприятия:
дискуссия «Как научиться преодолевать трудности»;

- занятие с элементами тренинга «Умение справляться с трудностями»;
- игровое занятие «Дружная семья!»;
- беседа «Безопасность в сети Интернет»;
- открытый диалог «На что потратить жизнь» с приглашением настоятеля храма А. Невского и др.

Проведено анкетирование по выявлению жестокого отношения к учащимся в образовательном учреждении, в семье. Критических ситуаций не выявлено.

Сведения о «телефонах доверия» размещены на стенде Дом детского творчества. Обучающиеся Дома творчества приняли участие в конкурсе видеоработ, посвященный Международному дню Детского телефона доверия «Позвонить просто!» и заняли I место.

С целью профилактики девиантного поведения детей и подростков, содействие в совершенствовании формирования навыков здорового образа жизни учащиеся МБОУ ДО «Дом детского творчества» и МБОУ Мучкапской СОШ активно принимали участие в региональном проекте «В точку», благодаря которому произошло увеличение численности детей, охваченных просветительскими мероприятиями по вопросам профилактики асоциального поведения и пропаганде здорового образа жизни; укрепление нравственных ориентиров и сохранение физического и духовно-психического здоровья обучающихся.

С родителями систематически проводилось психологическое просвещение в вопросах дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального, информация о мерах профилактики суицида среди детей и подростков. Были разработаны рекомендации и памятки для родителей: «Как не допустить суицид у подростков?», «Индикаторы суицидального риска», «Дети «группы риска»», «Причины появления кризисных состояний», «Как разговаривать с подростком?», «Подростки и суицид».

Начальник отдела образования

Е.Ю.Фузеева

Мишина Лариса Юрьевна 84754633019

С целью профилактики девиантного поведения детей и подростков, содействие в совершенствовании формирования навыков здорового образа жизни учащиеся МБОУ ДО «Дом детского творчества» и МБОУ Мучкапской СОШ активно принимали участие в региональном проекте «В точку», благодаря которому произошло увеличение численности детей, охваченных просветительскими мероприятиями по вопросам профилактики асоциального поведения и пропаганде здорового образа жизни; укрепление нравственных ориентиров и сохранение физического и духовно-психического здоровья обучающихся.

С родителями систематически проводилось психологическое просвещение в вопросах дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального, информация о мерах профилактики суицида среди детей и подростков. Были разработаны рекомендации и памятки для родителей: «Как не допустить суицид у подростков?», «Индикаторы суицидального риска», «Дети «группы риска»», «Причины появления кризисных состояний», «Как разговаривать с подростком?», «Подростки и суицид».

Начальник отдела образования



Е.Ю.Фузеева

Мишина Лариса Юрьевна 84754633019